

## УЧРЕЖДЕНИЕ БИЗНЕСА В УКРАИНЕ

Наиболее популярными формами ведения бизнеса, которые хорошо зарекомендовали себя в глазах иностранных инвесторов в Украине, являются общество с ограниченной ответственностью, акционерное общество, представительство иностранной компании в Украине и осуществления хозяйственной деятельности в качестве физического лица-предпринимателя.

### Физическое лицо-предприниматель

Самым простым способом осуществления хозяйственной деятельности в Украине является регистрация лица, в том числе нерезидента, в качестве физического лица-предпринимателя. Регистрация в качестве физического лица-предпринимателя означает, что такое лицо владеет бизнесом без образования юридического лица. Информация о физических лицах-предпринимателях вносится в единый государственный реестр, является общедоступной и может быть проверена на любом этапе работы такого лица.

Главным преимуществом регистрации в качестве физического лица-предпринимателя является возможность выбора упрощенной системы налогообложения, которая существенно облегчает процедуру финансовой отчетности перед контролирующими органами и позволяет таким лицам применять пониженные фиксированные налоговые ставки на прибыль. Тем не менее, такая форма ведения бизнеса подходит не всем участникам рынка, поскольку устанавливает определенные ограничения относительно размера допустимого годового оборота, количества наемных работников и допустимых видов деятельности.

Несмотря на то, что ведение хозяйственной деятельности в качестве физического лица-предпринимателя с использованием или без использованием упрощенной системы налогообложения дает ряд преимуществ, не стоит забывать об ответственности, с которой связана деятельность физического лица в таком правовом статусе. Физические лица-предприниматели отвечают по обязательствам, связанным с предпринимательской деятельностью, всем своим имуществом. При этом украинское законодательство не предусматривает разграничения имущества, используемого предпринимателем для осуществления предпринимательской деятельности, от общей массы имущества, принадлежащего физическому лицу. Поэтому по решению суда взыскание может быть обращено на все имущество должника, независимо от того, использовалось оно в предпринимательской деятельности или нет.

Осуществление хозяйственной деятельности в качестве физического лица-предпринимателя является наиболее мобильным способом ведения бизнеса в Украине, не требующим подготовки сложной финансовой отчетности.

### Общество с ограниченной ответственностью (ООО)

Для того чтобы выйти за пределы ограничений, установленных для ведения хозяйственной деятельности физическими лицами-предпринимателями, уменьшить риск личной ответственности инвестора, а также иметь возможность объединять капитал и имущество для достижения общих финансовых целей, в Украине предусмотрена возможность создания юридических лиц. Самой распространенной организационно-правовой формой юридического лица для ведения хозяйственной деятельности является общество с ограниченной ответственностью.

## Регистрация ООО

Регистрация общества с ограниченной ответственностью может быть осуществлена в электронной форме и, при отсутствии каких-либо замечаний со стороны государственного регистратора к документам, поданным заявителем, производится в течение одного рабочего дня. Практика показывает, что получение всех регистрационных документов, открытие банковского счета, получение печати (при желании), регистрация на таможне занимает около одной недели.

При регистрации общества с ограниченной ответственностью нужно соблюдать определенные формальные требования: учредители общества с ограниченной ответственностью разрабатывают устав общества (основной учредительный документ общества), в котором указывается наименование, местонахождение, виды деятельности, права и обязанности участников, размер долей в уставном капитале, права и обязанности директора, размер уставного капитала и порядок распределения прибыли. В протоколе об учреждении общества учредители назначают директора и определяют лицо, которое будет проводить государственную регистрацию общества в государственных органах.

Присутствие учредителей при подписании устава и протоколов, а также при осуществлении регистрационных действий не является обязательным. Подписание учредительных документов, регистрация общества, а также получение всех необходимых документов может осуществлять уполномоченный представитель на основании нотариально удостоверенной (легализированной/апостилированной) доверенности.

## Уставный капитал

Законодательство Украины не устанавливает требований относительно минимального размера уставного капитала общества с ограниченной ответственностью. Уставный капитал общества с ограниченной ответственностью может быть сформирован за счет имущественных, неимущественных и денежных вкладов. В случае внесения вклада в уставный капитал в виде имущества или имущественных прав должна быть проведена денежная оценка таких объектов. В свою очередь, денежные взносы участников перечисляются на банковский счет общества.

## Участники общества

Участниками общества с ограниченной ответственностью могут быть физические и юридические лица, в том числе нерезиденты. При этом местонахождение или место жительства таких лиц не обязательно должно быть на территории Украины. Для подтверждения данных об участниках, которые являются юридическими лицами-нерезидентами, государственному регистратору предоставляется выписка из торгового, банковского или иного реестра страны регистрации таких лиц, которая, в случае необходимости, должна быть легализована или апостилирована.

Общество с ограниченной ответственностью может быть учреждено одним участником. Единственный участник общества с ограниченной ответственностью (физическое лицо) может занимать должность директора такого общества. Также стоит отметить, что единственным участником общества с ограниченной ответственностью не может другое хозяйственное общество, участником которого тоже является всего одно лицо. Максимальное количество участников общества с ограниченной ответственностью составляет 100 человек.

### **Ответственность участников**

Выбор общества с ограниченной ответственностью в качестве организационно-правовой формы для осуществления хозяйственной деятельности в Украине является привлекательным в первую очередь в связи с тем, что учредители (участники) общества не отвечают по обязательствам общества. При этом участники несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов.

Вместе с тем следует отметить, что обращение взыскания на часть имущества общества с ограниченной ответственностью, пропорциональную доле участника общества в уставном капитале, по личным долгам участника допускается в случае недостаточности у него другого имущества для удовлетворения требований кредиторов. Таким образом, личные долги участника общества с ограниченной ответственностью могут привести к прекращению его участия в обществе.

### **Органы управления**

Органами управления общества с ограниченной ответственностью является общее собрание участников, ревизионная комиссия и директор. Высшим органом общества с ограниченной ответственностью является общее собрание участников. Общее собрание участников определяет основные направления деятельности общества и назначает директора общества, который осуществляет управление текущей деятельностью общества.

Директор имеет право подписывать от имени общества любые договоры. Поэтому при назначении директора в уставе и трудовом договоре должны быть четко определены его полномочия, для того чтобы не допустить злоупотреблений с его стороны.

Для осуществления контроля над деятельностью директора в обществе с ограниченной ответственностью может создаваться ревизионная комиссия. Результаты, полученные ревизионной комиссией в ходе проведения проверки, передаются общему собранию участников.

### **Финансирование деятельности**

На этапе создания, а также на любом этапе дальнейшей деятельности общества с ограниченной ответственностью его финансирование может осуществляться несколькими путями, в первую очередь за счет внесения вкладов в уставный капитал его участниками, безвозвратной финансовой помощи от участников общества или за счет предоставления обществу кредита/займа участниками. Законодательство Украины не устанавливает ограничений относительно размера кредитных средств, которые могут быть предоставлены обществу его участниками. Но при предоставлении кредита/займа участниками нужно учитывать особенности налогообложения и соблюдать правило тонкой капитализации, а в случае предоставления кредита нерезидентом нужно также учитывать требования валютного регулирования Украины.

### **Представительство иностранной компании**

Иностранная компания имеет возможность осуществлять на территории Украины определенные виды деятельности без создания юридического лица. Такая деятельность осуществляется через представительства иностранной компании в Украине, которые действуют от имени иностранной компании, которую они представляют. Представительство иностранной компании не имеет собственного устава, поскольку действует как обособленное подразделение иностранной компании. Глава представительства действует на основании доверенности, выданной иностранной компанией.

Процедура регистрации представительства иностранной компании существенно отличается от процедуры регистрации хозяйственных обществ. Так, регистрацию представительства осуществляет Министерство экономики Украины, которое в течение 60 рабочих дней принимает решение о его регистрации. Государственная пошлина за осуществление регистрации представительства иностранной компании в Украине составляет 2500 долларов США.

Иностранные компании, как правило, открывают свои представительства в Украине с целью осуществления некоммерческой деятельности, такой для представления своих интересов, сбора информации, проведения анализа или мониторинга рынка.